

«Сирень сорок пятого года. Цветы и порох»

Ведущий 1: Цветы и порох... Трудно представить себе что-либо более противоположное. Но, отмечая 65 лет победы нашего народа над фашистскими захватчиками, отдавая дань памяти подвигу советских людей, нельзя не вспомнить о цветах России.

Ведущий 2: Весной 1945 года жители Европы встречали Советских воинов-освободителей ветками душистой сирени. Цветущая сирень – символ весны, Победы.

Ведущий 1: А пока шла война... После самых тяжёлых боёв скромный полевой цветок, уцелевший на месте сражения, наполняя нежностью сердца солдат, вызывал в памяти картины мирной жизни, заставлял острее почувствовать любовь к родине.

Ведущий 2: 22 июня 1941 года, воскресенье.

Чтец 1: Мирно страна проснулась
В этот июньский день,
Только что развернулась
В скверах её сирень.
Радуясь солнцу и миру,
Утро встречала Москва.
Вдруг разнеслись по эфиру
Памятные слова...

Ведущий 1: Голос уверенный, строгий
Сразу узнала страна.
Утром у нас на пороге
Заполыхала война.

Звучит песня: «Священная война».

Чтец 2: Зловещим заревом объятый,
Грохочет дымный небосвод.
Мои товарищи солдаты,
Идут вперёд, за взводом
И от ромашек-тонконожек
Мы оторвать не в силах глаз.
Для нас, для нас они, быть может,
Цветут сейчас в последний раз.

Чтец 3: Слепящий дым, и пыль густая,
И зной, нависший тяжело,
Над нами плыли, нарастаю,
Бойцам измученным назло!
Сгорело все- цветы и клёны,
Былинки не было живой!
Вокруг кустарник запылённый
Шуршал обугленной листвой.
Направо глянешь - дорогая
Пшеница гибнет на корню,
Налево нет конца и края
Просторам, отданым огню.
Земля, казалось, до предела
Была в огне накалена
И всё гудела:
«Да будет проклята война!»

Ведущий 2: Фашисты топтали наши луга и поля, беспощадно стегая и убивая всё на своём пути. В смертельной схватке с врагом закалялись, и крепли у советских воинов любовь к родной земле, решимость защищать родину до последней капли крови.

Чтец 4: Не отдадим полей бескрайних, синих,
Где побеждали мы и победили,
Не отдадим прекрасную Россию,
Не отдадим!

Ведущий 1: Насмерть стояли советские воины, защищая каждую пять земли. В битвах с захватчиками острее звучало в сердцах бойцов чувство Родины.

Чтец 5: Под огнём, на берегу реки,
Залегли усталые стрелки,
Золотая рожь сверкала рядом,
А во ржи синели васильки.
И бойцы, уже не слыша гула.
И не ощущая духоты,
Словно на невиданное чудо,
Радостно смотрели на цветы.
Синевой небесной, нестерпимой,
Полыхал, словно огоньки,
Как глаза детей, глаза любимой,
На бойцов глядели васильки.
Через миг, усталость пересилив,
Вновь пошла в атаку цепь бойцов.
Им казалось, что глядит Россия
Синими глазами васильков.

Ведущий 1: Великая Отечественная... В битве за отчий дом стояли насмерть все, кто мог держать в руках оружие. На передовой взрывами снарядов и бомб был изранен каждый клочок земли. И вновь, и вновь поднимались в атаку наши бойцы, и, может быть, им придавало силы то, что...

Чтец 6: Через кровь и через грязь
Простой цветок земной
Невыносимо для глаз
Сиял голубизной.
И словно вызов и укор
Бомбёжке и беде,
Он цвёл и смерти вперекор,
И вперекор войне.

Ведущий 2: На нелёгких фронтовых дорогах, среди пепла и руин, оставшихся на местах сожжённых врагом деревень и городов, не раз видели наши солдаты цветущие наперекор смерти сады. И тогда с новой силой овладевали ими гнев и ненависть к врагу.

Чтец 7: У пыльной военной дороги

Мы сделали краткий привал.
Горели уставшие ноги,
В лощине ручей ворковал.
Шмели перед нами сновали,
Сердито гудя на лету.
И я увидал на привале
Шиповник в пыли и цвету.
Он был от корней до макушки
Изранен, как воин в бою
Видать, проходившие пушки
Замяли его в колею.
Но, словно назло этой силе,
Шиповник поднялся с земли,
Зацвёл, отряхаясь от пыли,
Чтоб мы его видеть могли.
... когда было больно и тяжко
В недоброй чужой стороне,
Когда прилипала рубашка
К усталым плечам и спине,-
За дымом, за смертью летучей,
За далью во всю широту,
Я видел упрямый колючий,
Шиповник в пыли и цвету!

Ведущий 1: Казалось бы, какая сила от цветущей ветки, полевого или лесного цветка, мельком замеченного солдатом среди дыма и пороха сражений, но вот послушайте:

Чтец 8: Я помню: ухали снаряды,
Ревели в роще тягачи...
И вдруг отбой. И где-то рядом
Цигарки вспыхнули в ночи.
В холодной небе звёзды стыли,
Заря зажглась, и ветер стих,
И мы в молчанье склонили
Друзей-товарищай своих.
Потом свалились на валежник.
Струилась влага у виска...
И вдруг увидел я подснежник
У расщеплённого пенька.
Светил он искоркой манящей
И вдаль светлеющую влёт –
Каким-то чудом устоявший
В огне весеннем стебелёк.
Он цвёл и с изморозью спорил,
Напоминая мне о том,
Что есть не только боль и горе
На нашем поприще крутом...
Теперь, когда бывает туго,
Когда тоска сбивает с ног,
Я всё ищу, ищу, как друга,
Ищу целебный стебелёк.

Ведущий 2: Короткими были часы затишья на фронте. Редкие полевые цветы на брустверах окопов - немые свидетели беспредельного мужества и героизма наших бойцов – в часы отдыха были для солдат отрадой. Миром и счастьем, теплом родных просторов веяло от них. И эта земная красота согревало души воинов.

Чтец 9: Товарищи скинули каски,
Увидев, как, нежно-светла,
Фиалка – анютины глазки –
На гребне окопа взошла.
И, как по команде, качнулись,
И каждый увидел своё,
И сразу сердцами коснулись
Великого света её.
Да что мы – в лесу или в поле?
Да нет же, в окопе как раз!
Анютины глазки, до боли
Давно мы не видели вас.
Вот так на окопе когда-то,
Анютины глазки цвели.
И не было краше солдатам
Клочка этой бурой земли!

Песня «Землянка»

Ведущий 1: Нелёгкую солдатскую долю разделили с мужчинами и женщины нашей Родины. Чёрное крыло войны настигло многих на пороге юности. Едва достигнув 18 лет, девушки уходили на фронт. Там, где каждый день мог принести смерть, приходила к ним первая любовь. А любовь и цветы - понятия неотделимые...

Чтец 10: Ты помнишь тот букет...
С дороги завернул я перед зорькой
В твою землянку около дворца,
И сон твой в полутьме за переборкой
Вспугнуть боялся.
Бились в лад сердца...
К дыханью не приблизился,
Лишь только
Шинель поправил на тебе в ночи
И первые ромашки возле койки
Поставил стоптанные кирзачи.
Не разбудил.
Берёг я сон твой чуткий.
В землянке затемнённой - тишина.
Блестела сетка койки, - что кольчуга,
Ромашками освещена.

Ведущий 2: Не зачерствели души наших солдат в пороховом дыму сражений. Подчас, рискуя жизнью, спасали воины от гибели цветущую земную красоту.

Чтец 11: Катился пушек грохот дикий
И возле дач, за поворотом,
Алели пламенем гвоздики
Перед фашистским чёрным дзотом.
Тяжёлый танк неудержимо
Летел на дзот под вражьи крики...
И вдруг танкист в наплывах дыма
Увидел красные гвоздики.
Они в тревоге и печали
На мир глядели. И казалось:
Гвоздики кровью истекали.
И у танкиста сердце сжалось.
И, возбуждённый, к старой даче,
Рискуя жизнью, в громе эха
Он повернул свой танк горячий
И, как детей, цветы обхехал.

Ведущий 1: Цветы Родины... Они были своеобразными участниками боёв - многие объекты, огневые точки имели кодовые названия цветов.

Ведущий 2: Нелегка была дорога к победе. Освободив родную землю от фашистской нечисти, советские воины пришли на помощь порабощенным народам Европы. Миллионы сынов и дочерей нашей Родины отдали свои жизни за то, чтобы люди всей земли могли жить и трудиться под мирным небом. Цветами встречали освобождённые народы Европы воинов-победителей, цветами венчали могилы тех, кто не дошёл до Победы.

Чтец 12: Луга в густом великолепии,
И вдруг, как кровное родство,
Не на Кубани - в дальней Сербии
Ромашки детства моего.
Мне серб сказал, что в годы тяжкие
Для дружбы наших братских стран
Простой народ венчал ромашками
Могилы русских партизан.
И правда тех букетов дарственных,
Положенных на мрамор плит,
Была превыше государственных
Конфликтов, споров и обид.

Ведущий 1: Четыре огненных года прошагали советские солдаты дорогами войны, приближая победный час. И вот он пришёл, долгожданный День Победы - 9 мая 1945 года.

Чтец 13: Где трава от росы и от крови сырая.
Где зрачки пулемётов свирепо глядят,
В полный рост над окопом переднего края
Поднялся победитель-солдат.
Сердце билось о рёбра прерывисто, часто
Тишина... тишина... Не во сне - наяву.
И сказал пехотинец: «Отмаялись! Баста!» -
И подснежник приметил во рву.
И в душе, тосковавшей по свету и ласке,
Ожил радости прежней певучей поток.
И нагнулся солдат, и к простреленной каске

Осторожно приладил цветок.
Снова ожили в памяти были живые
-Подмосковье в снегах и в огне Сталинград.
За четыре немыслимых года впервые
Как ребёнок заплакал солдат.
Так стоял пехотинец, смеясь и рыдая,
Сапогом попирая колючий плетень.
За плечами пылала заря молодая,
Предвещая солнечный день.

Ведущий 2: Отгремели залпы самой жестокой из войн на земле. Каждый год 9 мая салютует наша Отчизна в честь Великой Победы, в честь героического подвига всех советских людей в Великой Отечественной войне. Разноцветными фонариками вспыхивают в майском небе букеты салюта. В них - немеркнущий свет нашей Победы.

Ведущий 1: Сегодня на нашей встрече присутствует участник боевых действий, председатель ветеранов города Зоринска Брехунцов Георгий Алексеевич. Мы просим Вас, уважаемый Георгий Алексеевич, поделиться своими воспоминаниями о тех страшных годах.

Ведущий 2: Прошли годы, но не забыта горечь утрат. 27 миллионов сынов и дочерей потеряла наша Родина-Мать в этой страшной войне.

Ведущий 1: Память о войне, о жертвах войны... она набатом стучит в наших сердцах, повелевая не забывать подвиг народа, бережно хранить мир, завоёванный ценой миллионов человеческих жизней.

Чтец 14: День памяти - Победы праздник!
Несут венков живую вязь,
Тепло букетов красок разных,
Чтоб не терялось с прошлым связь.
И плиты скорбные согреты
Цветов дыханьем полевых.
Прими, боец, как дар всё это.
Ведь это нужно нам - живым!

Ведущий 2: Сегодня ровно 68, как прогремел последний выстрел
Почтим же память тех ребят,
Кто отдал жизнь за наши жизни.

МИНУТА МОЛЧАНИЯ

Звучит песня «День Победы!»

Дети вручают цветы ветеранам, гостям.